

ВСТРЕЧА С АФАНАСИЕМ,
МИТРОПОЛИТОМ ЛИМАССОЛЬСКИМ,
В МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ

УДК 347.781.8

20 сентября 2016 года состоялся визит митрополита Лимассольского Афанасия (Кипрская Православная Церковь) в Троице-Сергиеву Лавру. Его Высокопреосвященство молился за поздней Божественной Литургией в алтаре Успенского собора Лавры, затем поклонился честным мощам преподобного Сергия Радонежского и приложился к святыням Серапионовой палаты. Затем Высокопреосвященнейший Афанасий молитвенно почтил мощи прп. Максима Грека, почивающие в Трапезном храме во имя Преподобного Сергия Радонежского. В этот же день состоялась беседа владыки Афанасия с братией Лавры¹ и встреча со студентами Московской духовной академии и священством.

Предлагаем вашему вниманию текст беседы митрополита Афанасия со студентами, состоявшейся в большом актовом зале Академии.

Евгений, архиепископ Верейский: Досточтимые отцы, братья и сестры! Как вы знаете, этот год юбилейный: мы отмечаем 1000-летие присутствия русских монахов на Святой Горе Афон. Завтра в храме Христа Спасителя Святейший Патриарх Кирилл возглавит официальное открытие праздника. Затем начнет работу научная конференция по теме: «Русь — Святая Гора Афон: 1000 лет духовного и культурного единства». В четверг конференция продолжится в храме Христа Спа-

¹ См. публикацию перевода беседы на сайте ТСЛ: *Митрополит Лимассольский Афанасий*. Об актуальных вопросах монашеской жизни (беседа с братией Троице-Сергиевой Лавры) / Синхронный перевод игумена Дионисия (Шленова), доцента Московской духовной академии (<http://www.stsl.ru/news/all/mitropolit-limassolskiy-afanasiya-ob-aktualnykh-voprosakh-monasheskoy-zhizni-beseda-s-bratney-troits>). опубликовано 11 октября 2016 г.).

сителя, там же пройдет собрание игуменов и игумений Русской Православной Церкви. В тот же день состоится выездное заседание здесь, в актовом зале Троице-Сергиевой Лавры.

А сегодня у нас в гостях иерарх Кипрской Православной Церкви, митрополит Лимассольский Афанасий, который является участником юбилейной конференции. Как я уже сказал, конференция открывается завтра, а сегодня владыка пожелал приехать сюда и у него уже состоялась встреча с братией Лавры. А сейчас мы имеем возможность услышать слово наидания владыки митрополита, затем желающие могут задавать вопросы.

Афанасий, митрополит Лимассольский: Вначале я хочу поблагодарить Высокопреосвященнейшего Евгения за честь приглашения, за возможность быть сегодня здесь вместе с вами. Особо я рад тому, что передо мной столько молодых людей, изучающих священную науку богословия. В этом благословенном месте, освященном трудами преподобного отца нашего Сергия, я скажу несколько слов касательно той темы, которую, при помощи и милости Божией, буду раскрывать в четверг. Поскольку я жил достаточно долго на Святой Афонской Горе, мне была дана тема «Актуальность святогорских традиций в современной монашеской жизни»², а именно: что может сказать современному миру Святая Гора Афон своим опытом, своим преданием, своим учением. Позвольте же мне сегодня сказать о том, что означает Святая Гора Афон для студентов-богословов, которые или станут священниками, или будут служить Церкви любым иным образом.

Когда я получил указание от своего, ныне покойного, присноблаженного старца Иосифа³ отправиться со Святой Афонской Горы на Кипр, я не был с ним согласен, потому что в первые юношеские годы

² Афанасий Лимассольский, митр. Актуальность святогорских традиций в современной монашеской жизни. // [Электронный ресурс]. Монастырский вестник. URL: <http://monasterium.ru/publikatsii/doklady-2/rus-afon/aktualnost-svyatogorskikh-traditsiy-v-sovremennoy-monasheskoy-zhizni/> (дата обращения: 13.11.2016).

³ Иосиф Исихаст (1897–1959) — известный афонский подвижник, духовник, делатель Иисусовой молитвы. Сохранилось большое количество писем Старца к родственникам и духовным чадам, посвященных различным вопросам духовной жизни. См.: *Старец Иосиф Исихаст*. Полное собрание творений. Ахтырский Свято-Троицкий монастырь, 2015.

постоянно находился на Афоне, никогда не посещая отечество. И вот теперь, по прошествии многих лет, я получаю указание от своего старца возвратиться на Кипр и служить Кипрской Церкви. Конечно, это произошло в результате специального приглашения со стороны архиепископа Кипра, адресованного старцу Иосифу. Не буду подробно излагать вам всю историю: в конце концов, я оказался на Кипре.

Перед отъездом старец сказал мне: «Ты отъезжаешь на Кипр для того, чтобы приобщить их к преданию Святой Афонской Горы. То, что ты увидел, услышал, чему научился на Афоне, ты передашь Кипрской Церкви».

Мне было очень трудно приспособиться, мне казалось странным, что в церкви молились и женщины. Я возвращался в алтарь и, обращаясь в храм и произнося: «Мир всем», думал: «Что за люди здесь находятся?» — потому что мне было непривычно присутствие стольких людей после безмолвия, уединения и традиции Святой Афонской Горы. Прихожане задавали мне различные вопросы или хотели исповедаться, а я не знал, что должен им сказать. Прошло около десяти лет, прежде чем я смог понять и принять, что я действительно нахожусь именно на Кипре, но при этом меня постоянно беспокоил и занимал вопрос, в чем именно заключается предание Святой Афонской Горы. Мы создали несколько монастырей на Кипре, научили их всему афонскому преданию, оснастили иконами, лампадами, паникадилами, иконостасами — всем, вплоть до того, что обучили, как готовят и как вкушают пищу на Святой Горе, но я понимал, что предание Святой Горы является чем-то более глубоким, более важным, чем все то, что я пытался преподавать своим ученикам. После этого многолетнего поиска я осознал через изучение жизни святых отцов, наших старцев, что предание Святой Афонской Горы — это Христос, и что этот Христос не является отличным от того, Которого преподает Церковь, и что Святая Гора является частью Церкви и имеет ценность ее единство с Церковью, и этот Христос находится только внутри Церкви. По словам святого Николая Кавасилы, «Церковь обозначается в таинствах»⁴, а именно выражается, завершается и

⁴ Διὰ δὲ τῶν μυστηρίων καὶ ἡ ἐκκλησία σημαίνεται... *Nicolaus Cabasilas*. *Explicatio divinae liturgiae* 38, 1:1 (Ed. R. Bornert, J. Guillard, P. Périchon. P., 1967 (SC 4)).

исполняется в священных таинствах. Я понял, что Церковь имеет необходимость во Христе, Которого преподает и Которому учит. Что же теперь может принести Святая Гора? Подтверждение!

Я помню, что когда впервые отправился к святому старцу Паисию⁵ в 1976 году, мне было 18 лет, я был студентом 1-го курса богословского факультета и, естественно, имел множество одолевавших меня вопросов. Вначале, когда старец говорил с нами, я его не понял или, может быть, понял превратно. Скажу вам правду: я тогда решил, что этот человек сумасшедший, потому что он постоянно говорил нам вещи, над которыми мы смеялись. Когда я спрашивал его, он давал мне лукум, а я думал: «Как он может быть святым? Так устроены святые? Они говорят, смеются, угощают лукумом?» Тогда я не придавал этому значения. Но когда нам было пора уходить, Бог открыл святость старца Паисия, в то время как сам он ее прятал. На моих глазах и в присутствии других молодых людей произошло чудесное событие — тогда мы поняли, что перед нами великий святой. С того времени, как говорит пророк Давид, мое сердце прилепилось к этому человеку⁶ и я понял, убедился внутри себя, что то, о чем говорит Христос, то, о чем говорит Церковь, является истиной. Я понял это не философски и не академически, я понял это эмпирически. Какое бы недоумение я ни имел внутри себя, ответ заключался в том, что раз существует отец Паисий, то слова Христа являются истиной.

Я прожил с ним 16 лет и был к нему очень близок. Я видел, как Бог запечатлевал его собственные слова: то, что говорил старец Паисий, Бог исполнял. Даже шутки, которые он произносил, исцеляли людей. Я приведу один пример, чтобы сильно вас не утомлять, потому что сейчас полдень и я вижу, что вы устали [смех]. Однажды пришел ко мне молодой человек — крещеный грек, который уклонился в заблуждение индуизма. Он говорил, что имеет шестое чувство и может при помощи одного «чувствилища», которое находится на лбу, духовно ощущать предметы и слышать голос гуру, который «вел» его из Индии, сове-

⁵ Паисий Святогорец, преподобный (1924–1994). Подвижник, духовник. За годы монашеской жизни сменил несколько мест монашеского подвига. Наиболее продолжительный период жизни на Святой горе Афон с 1964 г. по 1993 г.

⁶ Ср. Пс. 62, 9: «К Тебе прилеплась душа моя; десница Твоя поддерживает меня».

товал, что ему говорить и что делать. Всю ночь, пока он находился в монастыре, я старался убедить его, что это не истина, но заблуждение. Я боролся всеми аргументами, которые только мог применить, но наш друг был неубедим. На другой день я сказал ему, что возьму его с собой к отцу Паисию. Приведа его, я объяснил старцу: «Мой друг говорит, что имеет здесь [владыка показал на лоб] “чувствилище”, говорит со своим гуру и духовно видит предметы». Старец рассмеялся и спросил: «Это действительно так?» — «Да, это так», — ответил юноша. Потом старец сказал, что наденет очки, дабы посмотреть, что происходит, и добавил: «Покажи мне, где это?» Индуист показал ему на лоб — и сразу исцелился. Он потерял всякую связь [с гуру] и более ни с кем не говорил об этом. Он пришел в себя, понял свою ошибку и возвратился в Церковь.

Бог запечатлевал и благословлял даже шутки старца. Я рассказал об этом, чтобы вы немного отдохнули и чтобы поняли, почему монашество и Святая Гора Афон являются истинным подтверждением Евангелия. То, чему учат нас святые отцы — не только Святой Горы, а все отцы Церкви, через свою святую жизнь, — все это подтверждает истину Евангелия.

Особым образом Святая Гора имеет некие прекрасные украшения, которые она приносит человеку, имеет некие драгоценные сокровища, которые создала, приобрела благодаря своему опыту, и именно в этих сокровищах современные люди так сильно нуждаются. Я не знаю, что именно происходит в вашей стране, но на Западе и в наших странах, маленьких и больших, существуют люди с огромными и очень серьезными проблемами. Весь мир претерпевает горечь изоляции, уединения, заброшенности. Иногда старец Паисий говорил так: «Живут внутри больших многоэтажных зданий словно маленькие рыбки в аквариуме», — но несмотря на это каждый переживает уныние и изоляцию. Мир имеет огромную неуверенность, небеспопеченность. Все люди испытывают сегодня страх, особенно Европа боится и трепещет, и все современные европейцы страдают от неуверенности, как говорит Евангелие, «по всей вселенной»⁷.

⁷ См. Лк. 21, 26.

Еще несколько лет назад в нашем отечестве, по крайней мере рядом со Святой Горой и на Афоне, люди не знали беспокойства. На греческом языке слово «беспокойство» имеет значение «я задыхаюсь»⁸. Сегодня и люди пожилого возраста, и младенцы страдают беспокойством, они задыхаются. Я помню, когда мы находились в пустыне Нового скита на Афоне, меня однажды позвал наш сосед в преклонных годах и сказал: «Ты — ученый, который закончил богословский факультет. Вот ко мне приходят люди и жалуются на свое беспокойство. Объясни мне, что такое беспокойство», — он вообще не знал, что это такое. Я ответил ему: «Отче, это нечто берущее тебя за горло, и тогда ты начинаешь задыхаться». Я не мог по-другому объяснить ему смысл этого явления. Через несколько дней он простудился, позвал меня и спросил: «Посмотри, может у меня беспокойство?» — потому что у него болело горло.

Проблема современного человека — это заброшенность, беспокойство и потеря чувства безопасности, особенно в наших странах — ведь мы живем на Востоке в очень трудных условиях и обстоятельствах. Среди нас, не живущих в великой и сильной России, даже маленькие дети переживают чувство беспокойства, заброшенности и неуверенности.

Если мы откроем кладезь Святой Афонской Горы, то найдем многочисленные и очень ценные сокровища. Среди них самое главное и первое — это послушание Богу, которое научает человека слушаться слова Божия, слушаться любви своего собрата через послушание старцу, а в миру через послушание Евангелию и Церкви. Тот, кто слушается, научается говорить Богу: «То, что Ты хочешь, Боже мой»; как говорил один современный греческий старец, «что Ты хочешь и как Ты хочешь». Когда современный человек этому научается, он сразу освобождается от беспокойства. Потому что часто он хочет всё делать своими собственными силами так, как хочет он сам, и тогда, когда сам хочет. А послушание освобождает его, и он говорит: «Не так, как я хочу, но так, как Ты». И тогда он стремится к тому, чтобы всё происходило не по его воле, но по Божией. Эту [свободу] дарует блажен-

⁸ ἄγχος — беспокойство, стресс. Ср. ἄρχω — душить, задыхаться.

ное послушание Церкви, освобождающее человека от беспокойства и мрачной атмосферы, обволакивающей душу.

Другое драгоценное сокровище, которое хранится на Святой Афонской Горе, — это непрестанная молитва. Она — меч против отчаяния. Тот, кто молится, никогда не чувствует себя в одиночестве: Бог присутствует в его сердце. И молящийся не только не несчастен от того, что он один, но, как говорят святые отцы, наслаждается в уединении, радуется тому, что он один, потому что соединен с Богом. А когда он вместе с Богом, тогда — вместе и со всем миром. Монах может быть в пустыне совершенно один и не чувствовать себя в одиночестве, потому что он непрестанно молится. А другой может жить в городе с миллионным населением, может с утра до вечера находиться в движении, в делах, разъездах, может постоянно общаться по телефону и через интернет и при этом умирать от изоляции и одиночества. Одиночество — это трагедия, это наказание, это демоническое состояние. Только дьявол — один.

Как-то одна киприотка отправилась в монастырь в Эссексе, которым руководил ваш соотечественник, старец Софроний. Она хотела его сфотографировать и спросила разрешения. Он ответил: «Конечно, идите все сюда, и мы вместе сфотографируемся». Но женщина сказала: «Нет, отче, я хочу, чтобы вы стояли один». Старец покачал головой и ответил: «Один — только дьявол. Я не могу быть один». Непрестанная молитва — это драгоценное знамя Святой Афонской Горы, действующее, исцеляющее одиночество и уныние современного человека.

Третье драгоценное сокровище Святой Афонской Горы, о котором хочу вам сказать, — это Божественная Евхаристия. Та Евхаристия, которую совершает каждый день вся Афонская Гора с великим благочестием и вниманием. Монахи часто приобщаются Телу и Крови Господа и научают людей приобщаться Телу и Крови Христовой как можно чаще. Конечно, подразумевается, что причастие происходит при соответствующем приготовлении. Это опыт переживания Христа в сердце человека — не теоретический и абстрактный, а действительный. Христос находится вместе с нами, и мы находимся вместе с Ним. Как мы говорим в молитве Божественной Литургии Василия Велико-

го, «мы имеем Христа, живущего и пребывающего в наших сердцах»⁹. Когда Христос находится внутри нас таким образом, тогда мы не можем иметь никакого страха, никакого чувства ненадежности, никакой трусости, — потому что Иисус Христос побеждает, как мы говорим в Церкви. Христос-победитель вместе с нами — таково предание Святой Горы, которое подтверждает Евангелие. Вот что может предложить Святая Гора.

Вы станете служителями Церкви. И где бы вы ни находились, вы обязаны предлагать ее сокровище современному человеку, который имеет потребность во Христе, и только в Нем. Всё остальное человек уже попробовал: и деньги, и ученость, и силу, и удовольствия — всё изведаль, но остался обнаженным и раненым. Но для того чтобы мы могли передать это сокровище миру, мы прежде должны приобрести его сами. В этом и состоит наше дело — дело людей, призванных к тому, чтобы передать дело Христово современным людям. Я уверен, что всему этому вы учитесь здесь, в вашей Академии, ежедневно переживаете на Божественной Литургии, получаете, поклоняясь мощам преподобного Сергия и других святых, которые покоятся в Лавре. Поскольку вы переживаете великое чудо воскресения Русской Церкви, вы — и мы все — должны осознать, что обязаны приобрести опыт Христа в своих сердцах и передать этот опыт современному человеку, нуждающемуся в нем.

Это я и хотел вам сказать. Простите меня за то, что я вас утомил. Я не сказал ничего нового. Всё это вы знаете. Я просто напомнил об этом. Благодарю [*произнес по-русски*].

Евгений, архиепископ Верейский: Спаси, Господи, Ваше Высокопреосвященство. А теперь, отцы, братья и сестры, пожалуйста, задавайте вопросы.

Павел Великанов, протоиерей: Владыко, у меня два кратких вопроса. Первый — очень практический. Оказавшись на приходе, я стол-

⁹ «...и приемше их достойнее, имамы Христа живуща в сердцах наших и будем храм Святаго Твоего Духа» (Служебник. М., 2009. С. 252).

кнулся с неожиданной для меня ситуацией: храм заполнен большим количеством детей, в храме много людей взрослого возраста, пожилых, и почти нет подростков. И этот подростковый слой постоянно оказывается вымываемым из прихожан. Пытаясь узнать, в чем причина, я понял, что подросткам в церкви не интересно, они уже все там знают. А вокруг интересный, завлекающий, красивый мир. И когда они, выходя из-под опеки родителей, могут сказать: «Нет», они начинают это говорить. Это частный случай или общая проблема? Может быть, это касается только нашей Церкви, а в других православных поместных Церквях такой ситуации не существует? Ведь вопрос очень сложный: каким образом можно транслировать родительский религиозный опыт молодому человеку, который начинает вести сознательную жизнь? Это был первый вопрос. А второй вопрос совсем простой.

Афанасий, митрополит Лимассольский:

Мы повсеместно переживаем трудности с людьми молодого возраста, хотя, конечно, в каждой стране есть свои особенности. Однако, от нашего малого опыта, мы увидели, что не должны беспокоиться об этом, но должны знать, что Бог совершает спасение каждого человека, находит для каждого соответствующий час, когда человек может Его услышать. Бог является Тем, Кто говорит, обращаясь к сердцу. Наша задача заключается в следующем: когда Бог будет стучать в человеческие сердца и эти люди придут к нам, мы должны оказаться способными продолжить дело Божие. Надо, чтобы семя, которое насадил Бог, мы умели поливать, защищать, возделывать и возвращать. Когда человек приходит в церковь, нужно чтобы он нашел Бога, чтобы сказал: «Как я представлял, о чем я мечтал, что полагал, то и нашел», чтобы он не впал в состояние уныния и отчаяния, чтобы мы сами не обманывали человека. Поэтому нам следует быть настоящими, смиренными и, прежде всего, мы сами должны иметь опыт Бога. Святая Гора приобретает молодых людей через свое смирение, через молитву и прежде всего через свою подлинность. Она предлагает человеку Христа через собственный опыт. Если у нас получится делать это на приходах, то люди будут легко обретать Христа.

Павел Великанов, протоиерей: Спасибо, владыка. А можно я задам полтора вопроса, прежде чем перейду ко второму?

Владыка, на Руси есть такая поговорка: когда в семье появляется не-офит, остальные члены семьи становятся мучениками.

Дионисий (Шленов), игумен: Отец Павел, это трудно понять без контекста. Непонятно, это критика или какое-то положительное утверждение?

Павел Великанов, протоиерей: Это констатация факта.

Дионисий (Шленов), игумен: Скажи по-гречески, отец Павел.

Павел Великанов, протоиерей: Когда кто-то становится очень сильно верующим человеком, то остальные оказываются заложниками его веры. И самые страшные заложники — это дети новообращенных людей, потому что самое лучшее, что есть у этих родителей, — это обретенный ими Христос. Вот они и стремятся всеми возможными способами навязать Его детям. Как родителям избежать опасности навязывания своего религиозного опыта детям?

Афанасий, митрополит Лимассольский: Конечно, это явление происходит от очень чистой ревности и от очень чистого расположения, когда мы поступаем без рассуждения. Поэтому неофит нуждается в том, чтобы был некий человек, который немного бы удерживал его на веревочке. Необходимо, чтобы неофиты находились под более пристальным взглядом и контролем со стороны духовника, который ведет их так, чтобы они действовали рассудительно и не утомляли [своих] супругов и детей, чтобы они не мерили своими собственными мерками других людей. Это обычное явление, которое всегда происходит с теми, кто вновь для себя открывает и находит Церковь. Но мы должны относиться к этим людям с большой любовью и пониманием. Нужно с большим вниманием помогать им, чтобы они направляли в правильное русло свою ревность, чтобы они не наносили вреда другим людям.

Однажды такой зилот пришел к старцу Паисию и говорил с ним на множество разнообразных тем с большим фанатизмом, задавал зилотские вопросы. Так, он сказал старцу Паисию: «Если ты не сделаешь то, что я тебе говорю, ты пойдешь в ад, а если ты сделаешь то, что я тебе говорю, ты будешь вместе со мной в раю». Старец ответил: «Благодарю-благодарю, я не хочу быть с тобой в раю». Нужно, чтобы мы не поступали так ни с детьми, ни с их родителями.

Павел Великанов, протоиерей: Спасибо, Владыка. Последний вопрос. Расскажите нам, что собой представляет ваша практика в подготовке детей к участию в Божественной Литургии? Вы, будучи духовником, как объясняете детям, что такое причастие, и с какого возраста рекомендуете готовиться к нему?

Афанасий, митрополит Лимассольский: Это трудный вопрос, потому что кто может сказать: «Я готов к причащению»? С того момента, как ты скажешь: «Я готов ко причастию», ты уже пал. Готов тот, кто идет и говорит: «Боже, помилуй мя, грешного». Готовым является мытарь, готовым был разбойник, готова была хананейская жена. Фарисей внешне был готов, но в глазах Божиих он был годен только для того, чтобы выбросить его на свалку. Об этом говорил святой Силуан, плача каждый вечер о себе самом. Что он говорил? — «Все спасаются, только я погибаю. Все спасутся, только я погибну». Священник, идущий совершать Литургию, и каждый идущий причащаться, должны иметь чувство, что все наши братья достойны причащения, а единственный недостойный здесь — это я. Если мы идем с таким смиренным мудрованием, то мы готовы. А все остальное: правила к божественному причащению, исповедь, пост — все это должно вести нас к сущности нашего предстояния пред Богом. Но устоять пред Богом может только мытарь.

В «Геронтиконе» описывается прекрасный эпизод, когда один авва пришел к великому святому и спросил: «Что я должен сделать, чтобы спастись?» Тот ответил: «Иди в свою келью, когда голодаешь — ешь, когда жаждешь — пей, когда хочешь спать — спи, только имей непре-

станно слово мытаря в сердце. Будешь это делать — и спасешься»¹⁰. Когда мы хотим приготовиться к божественному причастию, мы, конечно, будем исполнять все необходимые установления и предписания, но мы должны стоять пред Богом так, как стоял пред Ним мытарь. Что он делал? Он бил себя в грудь, он пал ниц, он плакал, он осознал свои грехи и сказал: «Боже, помилуй мя, грешного!»¹¹ Это сделало его достойным Божественной милости — такой человек может причащаться.

Студент 1-й: Владыка, я хотел бы задать вам следующий вопрос. Вы не один год общались с подлинно святыми людьми и, наверняка, отметили для себя те черты характера, которые имеет святой человек. Вы могли бы сказать о тех верных признаках, которые должен иметь святой человек в общении с людьми? И наоборот, какие черты характера имеет человек, находящийся в прелести, то есть в ложной святости? Спасибо.

Афанасий, митрополит Лимассольский: Нелегко описать святых людей, потому что каждый человек имеет собственный характер, но некоторые общие признаки есть: все святые являются образом и подобием Божиим.

Я расскажу вам одну историю, бывшую на Святой Афонской Горе. На Святой Горе великое множество святых монахов. Есть также некоторые другие, которые не столь святые. Они, как говорит ваш епископ Тихон, «почти что святые» или «несвятые святые». Был и у нас «почти святой» человек, постоянно находившийся в состоянии опьянения. Он ходил по центру Афона — Карее — и создавал самое плохое впечатление о Святой Горе. При этом он все время говорил глупости. Когда я был протом¹² на Афоне, туда прибыла телевизионная компания. Тайным образом, ничего нам не сообщая, где-то на заброшенной тропинке

¹⁰ Ср. 4-ю апофтегму аввы Аммона из алфавитного собрания, которая заканчивается следующим увещанием: «...но более сиди в твоей келье и вкушай по немного в течение дня; и имей всегда слово мытаря в твоём сердце; и сможешь спастись» (PG 65, 120С).

¹¹ Лк. 18, 13.

¹² Протоэпистат — управляющий Святой Горы Афон. Время пребывания митр. Афанасия на этом послушании — с 1991 по 1992 г.

они взяли интервью у этого человека. Ко мне прибежали отцы и сказали: «Отче, беги быстрее, принимай меры. “Святой”, — назовем его измененным именем Афанасий, — говорит перед телекамерами». Я почувствовал, что это страшная ситуация, и подумал: «Божия Матерь, что он скажет!? Теперь произойдет хаос». Но Божия Матерь позаботилась. Произошло чудо: он ответил самым подлинным, аутентичным образом, сказав о том, как учит Церковь, согласно истинному положению вещей. Его спросили: «Отче, на Святой Горе есть святые?» Он им ответил: «Посмотрите, я не святой, я очень плохой пример, не берите меня в расчет. Но на Святой Афонской Горе есть святые». — «Скажи нам хотя бы об одном». Тогда еще был жив отец Паисий, и он назвал именно его. Корреспонденты спрашивают: «Почему он является святым?» — Афанасий рассказал: «Другие люди говорят о том, что он очень строго постится, совершает чудеса, очень строгий аскет, но я не знаю, насколько это соответствует истине. Однако я знаю, что он святой. Почему? Потому что каждый год, хотя он может сам рубить дрова, он зовет меня, чтобы я приготавливал дрова вместе с ним, в то время как другие отцы со мной не разговаривают, потому что я постоянно пьян. Другие относятся ко мне с презрением, никто не берет меня в расчет. А он зовет меня и дает работу, которую я могу сделать. Я прошу у него, скажем, тысячу драхм, а он дает две. И через короткое время говорит мне: “Сядь, отче, отдохни, а когда отдохнешь — уже не приступай к работе, оставь ее и приходи завтра”. Он часто приносит мне лукум, сладости, воду, чтобы я вкусил и отдохнул. Когда я ухожу, он обнимает меня, лобызает и говорит: “Я очень рад, что ты оказался сегодня со мной в пустыне. Когда хочешь — приходи, для меня огромная радость тебя видеть”. И он действительно так думает. Он святой». Святым является тот, кто подобен Богу. Через свое смирение, через свою любовь, через свое покаяние.

Студент 2-й: Благословите, Владыка. У меня вопрос о взаимоотношении Церкви и государства. Недавно у нас были выборы в Государственную Думу, событие политическое. Вопрос заключается вот в чем: христианин должен быть апатичным к политике или он должен проявлять политическую активность? Не помню, кто из святых отцов

сказал, что «хороший гражданин Царствия Небесного соответственно должен быть хорошим гражданином царствия земного». У меня есть православные друзья, которые политически активны, они состоят в оппозиции, они могут пойти на митинги. Где для православного христианина проходит граница участия в политике и где граница Церкви с государством? В какой мере они могут взаимодействовать? Спаси, Господи.

Афанасий, митрополит Лимассольский: Христос сказал нам в Евангелии, чтобы мы отдали *кесарю кесарево, а Богу Божие*¹³. Мы живем в стране и являемся ее гражданами, конечно, нас интересуют блага, справедливость, добро — то, что является счастьем для каждого человека этой страны. Когда приходит час выборов, мы будем выбирать лучшего. Это не означает, что внутренне мы относимся с пристрастием, со злобой к тем, кого мы не избираем. Но иметь свою точку зрения относительно того, кто управляет моим краем, — это не является злом. Злом является злоба. Зло — ненавидеть тех, которые не разделяют мою точку зрения, приносить вред и ущерб тем, которые имеют мнение, противоположное тому, во что верю я. Поскольку я живу в демократической стране, насколько это возможно применительно к человеческим возможностям, постольку, когда приходит час отдать *кесарю кесарево*, я это сделаю. Но я сохраню свое сердце, чтобы не ненавидеть, чтобы не становиться чьим-то врагом, чтобы не отвергнуть какого бы то ни было человека. Все буду делать с любовью.

Студент 3-й: Ваше высокопреосвященство! Вы сказали о непрестанной молитве, которая позволяет человеку избавиться от чувства одиночества. Однако это является скорее выражением монашеского опыта. Мой вопрос такой: возможно ли и если возможно, то в какой форме это делание осуществлять в миру — мирянам или женатым священникам? Современная жизнь, как кажется, заставляет живущих в миру постоянно находиться в потоке посторонних мыслей, помыслов, которые препятствуют сосредоточению на внутреннем состоянии, внутренней

¹³ Мф. 22, 21; Мк. 12, 17; Лк. 20, 25.

молитве. Мы всегда должны принимать решения о работе, о себе, строить диалоги одновременно с разными группами людей и постоянно об этом думать. У современного человека нет возможности взглянуть внутрь себя. Спасибо.

Афанасий, митрополит Лимассольский: И я благодарю. Бог не говорил нам о том, что неисполнимо и невозможно для нас или доступно только монахам. Просто каждый выполняет Его слово своим способом и в границах собственных возможностей. Святые апостолы должны были заботиться о Церквах, претерпевали бесконечные гонения, преодолевали трудности во время миссионерских путешествий. Но разве они не имели времени для молитв и служб — всего того, что мы должны делать сегодня? Может быть, они не имели непрестанной молитвы? Беда, горе так думать — конечно, они ее имели. Непрестанная молитва — это дарование Святого Духа. А для Святого Духа не существует препятствий, Он не удерживается какими бы то ни было внешними событиями. Человек может находиться в постоянном общении с Богом, где бы он ни был: и в семье, и на работе, — везде. Мы видели людей рядом с нами: мужей и жен любого возраста и любой профессии, которые действительно имеют непрестанную благодать Христову в сердцах. Непрестанная молитва не заключается только в постоянном повторении: «Господи, Иисусе Христе Сыне Божий, помилуй мя». Мы, монахи, можем делать это более легким образом. Те, которые могут. Но непрестанная молитва заключается в том, чтобы Христос постоянно находился в нашем сердце: через исполнение святых заповедей Христовых, через послушание Церкви и Евангелию, через святые таинства, через всю аскетическую жизнь Церкви — вот так Христос может постоянно находиться в сердце каждого. Любой человек, любого возраста, принадлежащий к любому классу может иметь непрестанную благодать Божию внутри себя. Вокруг нас существует очень много таких людей: и маленьких детей, и взрослых, и молодых, и пожилых, и бедных, и богатых.

Студент 4-й: Дорогой Владыка, в православных семьях часто можно встретить детей, которые живут не по-христиански, а непотребным об-

разом. Обычно это приводит к плачевным последствиям: дети начинают пить, становятся алкоголиками, обретают душевные и психические расстройства. Родители оказываются в растерянности и не знают, как им поступать. Они не понимают, духовные это расстройства или психические, отдавать их в психиатрические лечебницы или нет? Государство при этом не предлагает каких либо определенных решений. Как им поступать, что им делать? Спасибо.

Афанасий, митрополит Лимассольский: В этих случаях, я считаю, необходимо и то и другое. Если мы имеем психическую проблему, врач-психиатр должен постараться ее решить, если мы имеем духовную проблему, на нее должен посмотреть духовный врач. Обычно имеют место обе болезни. Родители, пытающиеся помочь своим детям в этих тяжелейших обстоятельствах, в этих болезнях, должны позаботиться о том, чтобы показать ребенка и одному, и другому врачу, потому что человек не исцеляется только лекарствами. Нужно, чтобы его душа тоже была исцелена. Иногда когда исцелится душа, тогда исцеляется и весь человек. Но если нет телесного врача, который мог бы помочь, то мы имеем только Бога помощником в нашей жизни. Мы не должны терять дерзновение, но должны иметь веру в Бога. Однако, имея возможность пойти к врачу, который лечит тело, мы должны использовать это врачебное искусство.

Киприан (Яценко), игумен: Владыка, благословите. Два года назад по просьбе Лимассола¹⁴ показывали пятую серию о Паисии Святогорце. На данный момент снято еще пять серий — и мы с радостью подарим вам их и на греческом, и на английском языках.

Владыка, вопрос у меня такой. Когда мы снимали этим летом последние серии о Паисии — в Коницах были, в Кутлумуше и в других местах, мы поговорили с руководством Фессалоникийской епархии, — неожиданно возникло такое предложение: хорошо бы тем, кто любит преподобного Паисия, почитать его молитвой по соглашению в одно и тоже время: в воскресенье в двадцать часов тридцать минут по москов-

¹⁴ Город на юге Кипра.

скому и берлинскому времени. Мы обычно молимся по соглашению небольшой группой в определенное время по какому-то случаю, о каком-то человеке, а здесь возникает молитва, которая превосходит границы Поместных Церквей, потому что Паисий — действительно вселенский Святой, с большой буквы. Ряд монастырей в Греции согласились даже ввести такую молитву в монашеское правило. На Афоне сказали: «Да мы здесь все по соглашению молимся, нам это не накладно». Вы, ученик преподобного Паисия, как считаете, что было бы полезно для людей и для преподобного Паисия?

Афанасий, митрополит Лимассольский: Я в первый раз о таком слышу, в нашем предании такой практики нет, хотя звучит очень хорошо. Но, может быть, практически для всех людей молиться в один и тот же час — это не так просто? Однако для тех, кто может, почему нет?

Старец Порфирий рекомендовал молитву многих людей в один и тот же час по определенным, конкретным вопросам. Он говорил: «В такой-то день, в такой-то час, все вместе помолимся о том-то». Однажды, помню, как старец отправил всем отцам, которые были тесно связаны с ним, весть за месяц до первого октября. И в этой вести говорилось: накануне первого октября, где бы вы ни находились, совершайте всенощное бдение за Грецию. Мы сказали: «Да будет благословенно». Он нам ничего другого не объяснил. Через много месяцев, на Святую Афонскую Гору, в скит, где мы находились, прибыл из Афин генерал очень высокого чина и звания. В беседе с ним мы узнали об очень большой опасности: могла разразиться огромная война. Он был ответственным военачальником, и от него зависел ответ, вступит Греция в войну или нет. И он сказал: «Да, пусть будет война». Но я спросил его: «Разве возможно, чтобы мы вступили в войну?» Он ответил: «Накануне первого октября мы только чудом избежали войны с Турцией». Я пришел к старцу и рассказал об этом. Он ответил: «Благодарю». Но преподобный Паисий уже знал об этом за месяц. В другой раз он нам рассказал, что в ту ночь увидел Божию Матерь, покрывавшую Своим Покровом Грецию и спасавшую от войны, которая должна была начаться в ту ночь. Также он нам говорил, чтобы в те или иные моменты

мы совершали Божественную Литургию о некоторых людях, или по разным поводам, или о городах, или ради ситуаций, нуждавшихся в урегулировании.

Студент 5-й: Владыка, благословите. Студент второго курса бакалавриата. У меня такой вопрос: как человеку научиться видеть свои грехи?

Афанасий, митрополит Лимассольский: Прежде всего, он должен начать с простоты, чтобы судить самого себя на основании заповедей Христа и Церкви, а точнее, не заблуждаться и не говорить: «Я не знал о том, что это грех». Ведь Христос дал нам святые евангельские заповеди, а Церковь дала нам святые каноны, таким образом, мы не можем в свое оправдание сказать: «Я не знаю, что это грех». Конечно, это начало. Впоследствии, когда мы осознаем наши грехи, мы должны научиться каяться пред Богом в них — не потому что Бог гневается, но потому что мы ранены нашими грехами. Грех — это наша собственная рана, грех удаляет нас от Бога. Он как яд, который распространяется по всему нашему организму. Грех — это смерть. Если мы поймем это, то сможем обратиться и кричать изо всех сил: «Христе мой, помоги мне!» Но для этого нужен подвиг, борьба. Мы должны научиться подвигу покаяния. Конечно, хороший духовник поможет нам и научит правильно каяться пред лицом Божиим.

Студент 6-й: Владыка, благословите. У одного из героев Лермонтова есть такие слова: «Я люблю сомневаться во всем, но такое расположение ума не мешает решительности характера»¹⁵. Я хочу спросить, каким образом православному христианину, ищущему воли Божией, принимать решения и преодолевать сомнения, чтобы пребывание в таком нерешительном состоянии не носило патологического характера? Спасибо.

Афанасий, митрополит Лимассольский: Благодарю. Я считаю, что это вопрос покаяния. Если кто-то собирается принять решение,

¹⁵ Лермонтов М. Ю. Герой нашего времени. М., 2011. С. 86.

он должен прежде понять, соответствует ли это решение заповедям Христовым? Если это решение не противоречит заповедям Христовым, и он хочет что-то сделать, то пусть смиренно помолится и сделает это. Вы скажете, что он может ошибиться. Пусть ошибется, неважно. Мы должны и ошибки делать в своей жизни, чтобы быть смиренными людьми. «Так я мог подумать, это я мог понять, это я сделал». Если я ошибся — простите. На Святой Афонской Горе для этого употребляют слово «благослови», которое означает «прости». Если ошибся, скажи: «Благословите». Есть такой святогорский анекдот: «Ты можешь сжечь всю Святую Гору — и сказать: “Благослови”».

Студент 7-й: Владыка, благословите. Когда я, будучи на Афоне и обходя монастыри, смотрел на полки книг и хотел посмотреть литературу, я обратил внимание, что книги ограничиваются только избранными греческими святыми отцами. Многим ли известно, что Русская Церковь имеет большое духовное наследие? И мне бы хотелось узнать, как относится Греческая Церковь к нашим духовным сокровищам? Спасибо.

Афанасий, митрополит Лимассольский: Я считаю, что наши братья-греки оказывают большое почтение книгам святых Русской Церкви и ценят их очень высоко. Существует много изданий, переведенных с русского на греческий. Я с малолетнего возраста читал жития русских святых. Еще в гимназии я прочел «Житие преподобного Сергия», о его Лавре, о преподобном Серафиме Саровском, о враче Луке (который уже канонизирован и которому посвящаются огромные храмы и пишутся иконы в Греции), о святой Матроне, о святой Ксении. В очень многих храмах у нас стоят иконы русских святых. Неважно, кто святой: русский ли, румын, грек ли, серб — Церковь является единой во всем мире. Православная Церковь является нашей матерью, а мы все — ее чадами.

Евгений, архиепископ Верейский: Большое спасибо, дорогой владыка. Благодарим за то, что вы нашли время посетить нашу Академию. Мы видим в Вас посланника Святой Афонской Горы, хотя вы проходи-

те архиерейское служение в Кипрской Православной Церкви. Афон — это духовная твердыня Православия. Современному миру очень важен голос Святой Горы. Но услышит ли современный мир ее обращение? Те, кто готовятся стать служителями алтаря или вообще проходить служение в Церкви, в любом качестве, должны слышать этот голос. Такие проблемы как неуверенность, боязнь, беспокойство, — все они существуют и в нашем обществе. Наверное, современный мир объединен и интернетом, и телевидением, и телефонами, но это объединение только кажущееся. Современный человек во многом одинок. Одинок, потому что не живет по законам Православной Церкви. И задача всех служителей алтаря показать ортодоксальное Православие современному человеку. Конечно же, каждый православный должен открыть для себя красоту Православия.

Мы расцениваем ваш приезд как благословение Святой Афонской Горы и благодарим за то, что вы сегодня поделились своим духовным опытом. Это очень важно, потому что в в Академии изучается множество предметов, современные студенты получают много теоретических знаний, но если эти знания останутся только теорией, значит мы ничего не достигли. Это все должно воплотиться в личном духовном опыте, поэтому можно считать, что у нас состоялась «лекция о духовной жизни». И мы благодарим Вас за эту лекцию [*аплодисменты*].

На этом позвольте завершить нашу встречу. Надеемся, что она не последняя. Если у вас будут возможность и желание, мы всегда будем рады видеть вас в нашей Академии.

Афанасий, митрополит Лимассольский: Благодарю.

Евгений, архиепископ Верейский: Помолимся.

20.09.2016 г.

Переводчик *игумен Дионисий (Шленов)*